

नेपाली पत्रकारिताको जग बसालेका जयपृथ्वी

—भूमिराज पिठातोली
बझाङ, २४ वैशाख/रासस

नेपालमा पत्रकारिताको इतिहास हेर्दा विसं १९४३ मा फर्कनुपर्छ। युवाकवि मोतीराम भट्टले काशी (बनारस) पढ्न गएको बेलामा नेपाली भाषाको पत्रिका 'गोरखा-भारत जीवन' प्रकाशन गरेका थिए। त्यो पत्रिका दुई वर्षसम्म चली। उनी नेपाल फर्किएपछि 'मोतीमण्डली' टोली बनाएर पत्रिकाको तयारी गरे। विसं १९५३ मा मोतीरामको निधन भएपछि १९५५ सालमा मोतीमण्डलीले 'सुधासागर' पत्रिका प्रकाशनमा ल्यायो, तर त्यसलाई तत्कालीन सरकारले मान्यता भने दियो।

विसं १९५८ मा तत्कालीन बझाङी राजा जयपृथ्वीबहादुर सिंह २४ वर्षका थिए। त्यो समयमा सरकारलाई चेतना जगाउन जो कोहीले सक्दैनथे। आफ्ना नातेदार तथा भारदारबाहेक राणाको नजरमा विरलै मान्छे पर्थे। जयपृथ्वीबहादुर सिंह त्यस बेलाका अध्येता तथा लेखक राजाको नामले चिनिन्थिए। नातेदार भएकै कारण प्रधानमन्त्री देवशमशेर राणाले सिंहलाई सल्लाहकारको रूपमा राखे।

जयपृथ्वीले धेरै प्रयास गरेर प्रधानमन्त्री देवशमशेरलाई पत्रपत्रिकाको महत्त्व बुझाए र उनी पत्रिका प्रकाशन गर्न राजी भएपछि १९५८ वैशाख २४ गते सोमवारका दिन गोरखापत्र साप्ताहिकको रूपमा प्रकाशनमा आयो। प्रधानमन्त्री देवशमशेरले प्रकाशन समयमा गोरखापत्रको सम्पूर्ण जिम्मेवारी जयपृथ्वीलाई नै दिए, तर जयपृथ्वीले व्यवस्थापकीय जिम्मेवारी भने पण्डित नरदेव पाण्डेलाई दिन सुझाव दिए र पाण्डेले नै दुई वर्ष गोरखापत्र साप्ताहिकको सम्पादक र व्यवस्थापकीय जिम्मेवारी सम्हाले। विसं १९६० मा फेरि गोरखापत्रको दोस्रो व्यवस्थापकको रूपमा जयपृथ्वीबहादुरलाई नै जिम्मेवारी दिइयो। सिंहको पालामा गोरखापत्रको सम्पादकको रूपमा चिरञ्जीवी शर्मा पौड्याल थिए। बाह्र वर्षसम्म जयपृथ्वीले गोरखापत्र प्रकाशनलाई निरन्तरता दिए।

गोरखापत्रमा रहँदा उनले राष्ट्रियता र जनजागरणका मुद्दा उठाइरहेपछि उनकै ससुरा अर्थात् प्रधानमन्त्री चन्द्रशमशेरले हटाउनुपमा गोरखापत्र नै बन्द गराए। जयपृथ्वी भागेर भारत पुगे। पछि प्रधानमन्त्री चन्द्रशमशेरले आफ्ना नातागोतालाई पत्रिकाको जिम्मेवारी दिए र सरकार अनुकूल समाचारहरू प्रकाशन हुन थाले।

नेपाली पत्रकारितामा गोरखापत्रकाल अर्थात् प्रजातन्त्रभन्दा अगाडि दर्जनभन्दा बढी पत्रिका सञ्चालन भएका थिए। गोरखापत्रपूर्व, गोरखापत्रकाल, प्रजातन्त्रकाल, पञ्चायतकाल, बहुदलीय व्यवस्थापिकाको गणतन्त्रिक व्यवस्था

पुग्दा नेपाली पत्रकारितामा धेरै परिवर्तन भइसकेको छ। "नेपाली पत्रकारिताको जग जयपृथ्वीबहादुरले नै राख्नुभएको हो," इतिहासविद् तथा डोट्टी बहुमुखी क्याम्पसका सहायक क्याम्पस प्रमुख अर्जुन देउवाले भने, "सिंहले राणाहरूलाई धेरै

निधनपछि मात्रै नेपाल आएका हुन्। जयपृथ्वीले भारतको बेंगलोर चेट्टीरोडस्थित जया भवनमा सन् १९२८ (विसं १९८५) मा 'ह्युमानिस्ट क्लब' खोले। क्लबमार्फत सिंहले विश्वका सम्पूर्ण प्राणी र बोटबिरुवालाई माया र संरक्षण



फकाएर गोरखापत्र सञ्चालनमा ल्याउनुभएको हो। उहाँकै प्रेरणाले नेपाली पत्रकारिता आजको अवस्थामा पुगेको हो।

जनताको आवाज प्रकाशन हुन थालेपछि विसं १९७२ मा गोरखापत्र नै बन्द भएको इतिहासविद् देउवा बताउँछन्। पत्रिका बन्द भएपछि जयपृथ्वी चन्द्रशमशेरका डरले भारत गए। त्यहाँबाट पनि बेलायत पुगे। कसैका आँखामा नपर्नाका लागि उनले बर्मेली पोशाक लगाएर भागेको देउवा बताउँछन्।

यता चन्द्रशमशेरले जयपृथ्वी दाखिल गराउनेलाई र पाँच हजार इनामको सार्वजनिक घोषणा गरे, तर उनी राणाको सम्पर्कमा नआएपछि तलबभत्ता बन्द गराइयो। "चन्द्रशमशेरले जयपृथ्वीबाट आफ्नी छोरीलाई पनि छुटाउनुभयो," देउवाले भने, "राजा भइसकेपछि पनि उहाँको लवाइखवाइ देखेर राणाहरूले खिसिउरी गर्थे। तर उहाँ विद्वान् भएको हुँदा राणाको कुराले छुँदैनथ्यो। उहाँ मानवजातिकै वकालतमा लागि रहनुभयो।"

जयपृथ्वीबाट आफ्नी छोरी छुटाएपछि चन्द्रशमशेरले कम्पनीको रू आठ हजार छोरीलाई वार्षिक भत्ता तोक्नुभयो। त्यसपछि राणाले जयपृथ्वीको जात च्युत गरी पानीसमेत काँडे। जयपृथ्वी आफ्ना ससुरा चन्द्रशमशेरको

बाँधिए। जङ्गबहादुर राणाकै (छोरीबाट) नाति भएका कारण सिंहले आठ वर्षको उमेरमै काठमाडौंको दरबार हाईस्कूलमा अध्ययन गर्ने मौका पाएका थिए। राजा भएको बेलामा जयपृथ्वीले आठजना विद्यार्थी काठमाडौंमा पढ्न पठाए। काठमाडौंको नक्सालस्थित आफ्नै घरमा सत्यवादी पाठशाला पनि खोले। पछि सत्यवादी प्राथमिक पाठशाला बझाङमा सारे र बझाङमा सर्वसाधारणले पनि पढ्ने मौका पाए।

राजा जयपृथ्वीले विभिन्न पाठ्यपुस्तक पनि लेखे। उनले नै लेखेको नेपाली भाषाको 'अक्षराङ्क शिक्षा' पठनपाठन गरिन्थ्यो। उनले 'अक्षरमाला', 'पदार्थ तत्त्व विवेक', 'बालबोध भाग १', 'जापानको इतिहास', 'शारीरिक शिक्षा दर्पण', 'सेस्ता दर्पण भाग १ र २', 'बालबोध', 'प्राकृत व्याकरण', 'भूगोलविद्या', 'मानवतावादसम्बन्धी ३ भोल्युम', 'द फ्ल्याग अफ पिस' जस्ता १८ वटा दार्शनिक पुस्तक लेखेका थिए। उनले कलकत्ता गएर म्याट्रिक पास गरे। प्रयागमा गएर आइए पढे, तर पूरा गरेनन्।

बझाङमा जयपृथ्वीले भूमिसुधारको व्यवस्थापन गरे। उनले नै नापीको व्यवस्था गरे। औषधालय उनले नै खोले। बझाङमा खग औषधालय र जयपृथ्वी धर्म औषधालय उनले नै स्थापना गरेका हुन्। उनले कलकत्ताबाट समेत बझाङमा चिकित्सक ल्याएर सर्वसाधारणको उपचार गराएका थिए। चन्द्रशमशेरले २५ वर्षीय जयपृथ्वीलाई कलकत्तामा वकील बनाएरसमेत पठाएको इतिहासकार बताउँछन्। विसं १९६५ मा प्रधानमन्त्री चन्द्रशमशेरसँगै उनी बेलायत पनि गए। बेलायतमा उनलाई कर्नेलको दर्जा दिइयो। साथै उनी अमेरिका र रूस भ्रमण गर्ने पहिलो नेपालीको रूपमा चिनिए। विभिन्न पुस्तकमा उल्लेख भए अनुसार उनले नक्कली भिसा लिएर जापान पुग्दा उनी पक्राउसमेत परेका थिए।

इतिहासविद् देउवाका अनुसार जयपृथ्वी विश्वमा जति मुलुक पुगे, त्यो देशमा शान्ति, मानवता र भ्रातृत्वकै अभिवृद्धिको सन्देश मात्र दिए। जयपृथ्वीले मानवतावादी संस्था खोले अभियान चलाए। उनको संरक्षकत्वमा एशियाका विभिन्न राष्ट्रमा मानवतावादी सङ्घहरू पनि खुले। विसं १९९७ असोज १ गते भारतको बेंगलोरमा जयपृथ्वीको ६४ वर्षको उमेरमा निधन भयो। उनको निधनपछि विदेशीले दोस्रो गौतमबुद्धको नामले सम्मान नै गर्‍यो। भारतबाट प्रकाशित हुने 'अमृतबजार पत्र' नामक पत्रिकाले 'नेपालका दोस्रो गौतमबुद्धको निधन' भनेर समाचार प्रकाशित गरेको देउवा बताउँछन्।

बझाङ राज्यका १७औं राजा विक्रमबहादुर सिंहका १४ सन्तानमध्ये पहिलो सन्तान हुन्, जयपृथ्वीबहादुर। विक्रमबहादुरकी चार रानीमध्ये जेठी रानी रुद्रकुमारीको जेठो सन्तानको रूपमा जयपृथ्वी थिए। उनलाई प्रधानमन्त्री वीरशमशेर राणाले १६ वर्षको उमेरमा विसं १९४४ मा बझाङको राजा घोषित गरेका थिए। १७ वर्षको उमेरमा श्री ३ चन्द्रशमशेरकी १४ वर्षीया छोरी खगेश्वरीदेवीसँग उनी विवाहबन्धनमा

अर्थतन्त्र सुधारलाई केन्द्रमा राखी

बजेटका सिद्धान्त र प्राथमिकता प्रस्तुत

काठमाडौं, २४ वैशाख/रासस
सरकारले विनियोजन विधेयक, २०८० का सिद्धान्त र प्राथमिकता संसदमा प्रस्तुत गरेको छ। अर्थमन्त्री डा

गणेश बजेट निर्देशित हुने अर्थमन्त्री महतले भने। जलवायु परिवर्तनको असर न्यूनीकरण र अनुकूलनका कार्यक्रमलाई आयोजनाको प्रारम्भिक चरणबाटै



तस्वीर: रासस

प्रकाशशरण महतले प्रतिनिधिसभा र राष्ट्रियसभाका छुट्टाछुट्टै बैठकमा बजेटका सिद्धान्त तथा प्राथमिकता प्रस्तुत गरेका हुन्। आगामी आर्थिक वर्षको बजेटका सिद्धान्त र प्राथमिकताले अहिले सङ्घटन उन्मुख रहेको अर्थतन्त्र सुधारलाई केन्द्रमा राखेको छ।

आगामी आर्थिक वर्षको बजेट दिगो, फराकिलो एवं समावेशी आर्थिक वृद्धि हासिल गर्ने, रोजगारका अवसर बढाउने, सुशासन प्रवर्द्धनमा केन्द्रित हुने, सेवा प्रवाहमा सुधार तथा स्रोत साधनको प्रभावकारी परिचालनलाई प्राथमिकतामा राख्नेतर्फ लक्षित हुने अर्थमन्त्री महतले बताए।

सरकारले दिगो, फराकिलो एवं समावेशी आर्थिक वृद्धि र समष्टिगत आर्थिक स्थायित्वलाई आगामी आर्थिक वर्षको बजेटको पहिलो सिद्धान्तका रूपमा राखेको छ। "सरकारी, निजी र सहकारी क्षेत्रको लगानीको प्रभावकारिता वृद्धि गरी उत्पादनमुखी अर्थतन्त्रको आधार निर्माण गर्नेतर्फ बजेट केन्द्रित हुनेछ," बजेटका सिद्धान्त र प्राथमिकतामा भनिएको छ, "अर्थतन्त्रलाई गतिशील बनाइ दिगो, फराकिलो एवं समावेशी आर्थिक वृद्धि र समष्टिगत आर्थिक स्थायित्व कायम गर्न वित्त नीति र मौद्रिक नीतिबीच ताम्यता कायम गरिनेछ। वित्त घाटालाई वाञ्छित सीमाभित्र राखिनेछ।"

सामाजिक क्षेत्रको विकास र सामाजिक न्यायलाई पनि बजेटको सिद्धान्तमा राखिएको छ। संविधानले प्रत्याभूत गरेको गुणस्तरीय शिक्षा, स्वास्थ्य र खानेपानी सुविधालाई सहज रूपमा उपलब्ध गराउने नीति सरकारले लिएको छ।

दिगो विकास र जलवायु परिवर्तनको विषयलाई केन्द्रमा राखेर सन् २०३० सम्म दिगो विकास लक्ष्य हासिल

समावेश गर्दै जाने जनाइएको छ। त्यसैगरी, सङ्घीयताको सबलीकरणको विषय पनि आगामी आर्थिक वर्षको बजेटको निर्देशक सिद्धान्तका रूपमा राखिएको छ। निजी क्षेत्रलाई आर्थिक वृद्धिको संवाहकका रूपमा विकास गरी मनोबल बढाउनतर्फ बजेट केन्द्रित हुने जनाइएको छ।

"लगानीमैत्री वातावरण सिर्जना गरी आर्थिक वृद्धि र रोजगार सिर्जना गर्न निजी क्षेत्रको भूमिकालाई सबल बनाइनेछ। नीतिगत स्थिरता, व्यवसायमैत्री नीति र प्रक्रिया सरलीकरण गरी स्वदेशी तथा विदेशी लगानी आकर्षित गरिनेछ," बजेटका सिद्धान्त र प्राथमिकतामा भनिएको छ।

त्यस्तै, सुशासन प्रवर्द्धन र सेवा प्रवाहमा सुधारलाई पनि सरकारले आगामी आर्थिक वर्षको बजेटको सिद्धान्तका रूपमा राखेको छ। "भ्रष्टाचारविरुद्ध शून्य सहनशीलताको नीति लिइनेछ। नागरिकलाई प्रदान गर्ने सेवाको पहुँच र गुणास्तर वृद्धि गरिनेछ," बजेटको सिद्धान्त, प्राथमिकतामा भनिएको छ।

आगामी आर्थिक वर्षको बजेटका लागि सरकारले विभिन्न क्षेत्रगत प्राथमिकता पनि निर्धारण गरेको छ। किसानको आयआर्जनमा सहयोग पुग्ने गरी कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने, कृषि क्षेत्रको उत्पादन र उत्पादकत्व बढाएर मुलुकलाई आत्मनिर्भरतातर्फ उन्मुख गराउने, कृषिको व्यवसायीकरण तथा यान्त्रिकीकरण गरी उत्पादनलाई प्रतिस्पर्धी बनाउनेलागतका विषय बजेटको प्राथमिकतामा राखिएका छन्।

त्यस्तै, औद्योगिक क्षेत्रको उत्पादन र उत्पादकत्व वृद्धि गरी उपभोग्य वस्तुमा वैदेशिक निर्भरता कम गर्दै जाने सरकारको योजना छ। उद्यमशीलता

(बाँकी अन्तिम पातामा)

नेप्से परिसूचकमा दोहोरो अड्को गिरावट

काठमाडौं, २४ वैशाख/रासस

धितोपत्र बजारमा शेयर कारोबार मापक नेप्से परिसूचक आइतवार दोहोरो अड्केको छ। साताको पहिलो दिनको कारोबारमा बजार खुले लगत्तै उतारचढावपूर्ण अवस्थामा रहेको नेप्से परिसूचक १९ दशमलव १२ अड्के ओरालो लागेर एक हजार ८५० दशमलव ६१ मा सीमित भएको छ।

ठूला कम्पनीको कारोबारमापन गर्ने सेन्सेटिभ परिसूचक तीन दशमलव १४ अड्के ओरालो लागेर ३५४ दशमलव ७८ मा सीमित भएको छ। कारोबार भएका १३ वटै उपसमूहको शेयर मूल्यमा गिरावट आएको नेप्सेले जनाएको छ। कुल २३ कम्पनीको शेयर मूल्य उकालो लाग्दा १८७ कम्पनीको भने ओरालो लागेको छ। यस्तै, आठ कम्पनीका शेयर मूल्यमा कुनै पनि परिवर्तन भएको छैन। कुल २० लाख १५ हजार ९५९ किता शेयर र ६० करोड ८१ लाख ३५ हजार ९४ मूल्यमा खरीद-बिक्री भए।

कारोबारका आधारमा शिवम् सिमेन्ट शीर्ष स्थानमा छ। सो कम्पनीको रू तीन करोड २२ लाख ३७ हजार ६०७ मूल्य बराबरको शेयर कारोबार भयो। यस्तै, मकर जीतुमाया सुरी हाइड्रोपावर र एक करोड ८९ लाख ७६ हजार १०३, नबिल बैंक र एक करोड ६८ लाख २३ हजार, एनआइसी एशिया बैंक र एक करोड ५४ लाख ७० हजार ६२३ र डादी ग्रुप पावरको र एक करोड ५३ लाख १५ हजार ५९२ बराबरको शेयर कारोबार भई शीर्ष पाँचभित्र पर्न सफल भएका छन्।

तारकेश्वर नगरपालिका-३ जीतपुर पाँचमानेमा अवस्थित प्रसिद्ध धार्मिक एवं पर्यटकीयस्थल भुवनेश्वरी मन्दिर। तस्वीर: रासस



